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INSTRUÇÕES PARA A PROVA ESCRITA 
 

 Este caderno é composto por 49 questões de múltipla escolha, cada uma contendo apenas uma alternativa 
correta. 
 

 Verifique se o caderno contém todas as folhas e se as imagens ou gráficos estão plenamente legíveis. Caso haja 
algum problema, comunique imediatamente ao fiscal da sala. 
 

 Utilize apenas caneta esferográfica preta ou azul para preencher sua FOLHA DE RESPOSTAS. 
 

 NÃO HAVERÁ TROCA DE FOLHA DE RESPOSTAS. Portanto, leia atentamente as instruções contidas nela e tenha 
muita atenção ao preencher as alternativas selecionadas. 
 

 As alternativas com rasura ou dupla marcação na Folha de Respostas serão consideradas INCORRETAS. 
 

 A prova terá duração de 3 (TRÊS) HORAS, já contado o tempo para preenchimento da Folha de Respostas. 
 

 O candidato somente poderá retirar-se depois de transcorridos 1 (UMA) HORA, tempo mínimo de permanência 
na sala. 

 

 Após o período de 1 (UMA) HORA, o candidato, ao terminar a sua prova, poderá levar o caderno de questões. 
 

 

 

 

 

 

A divulgação do gabarito será feita através dos sites https://institutoindepac.org.br/ e 
www.camarasumare.sp.gov.br 
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 LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto abaixo para responder às questões 1 a 4. 
 

Erasmo Carlos seguiu jovem e entendeu a vida  

melhor que a gente 
 

 

Erasmo era um menino. Atendia o telefone fazendo voz de 

velhinha, dizendo que o Erasmo não estava —até identificar o 

interlocutor. Se fosse alguém íntimo, ele logo mudava de voz e 

se "revelava". Se não fosse íntimo, mas ainda assim alguém que 

ele queria ou precisava atender, ele dizia que ia chamar o Erasmo 

—e voltava na sequência, num teatro no qual o interlocutor fingia 

acreditar. Por fim, se fosse alguém que ele não queria atender, ele 

seguia como velhinha até o fim, dizendo que ia "anotar o recado". 

Erasmo era um menino. Tinha flâmulas e escudos do Vasco 

espalhados em seu escritório. No mesmo espaço, tinha um braço 

falso pendurado saindo da porta de sua estante, como aqueles que 

meninos prendem nos porta-malas. Fazia graça com os 

esqueletos de seu armário, esses que todos temos e fingimos não. 

Erasmo era um menino. "Minha Fama de Mau", livro no 

qual trabalhamos juntos, testemunha isso em seus relatos. Tudo 

é visto por ele com um olhar de pureza desprotegida para o 

encanto da existência, desses que só meninos. O prazer com que 

conta travessuras da infância —como mexer no letreiro do 

cinema da Tijuca para gerar palavras inocentemente indecentes 

—parece ser o mesmo que ele sentiu quando as realizou.  

Erasmo era um menino. Está lá o deslumbre sincero e de 

peito aberto de garoto suburbano de estudo limitado frente à 

exuberância musical e intelectual da bossa nova e da Tropicália 

e de Milton Nascimento. Assim como a fé no amor como 

condição inerente à pele, que se manteve fina, imune aos calos 

que costumam engrossá-la como resposta às porradas inevitáveis 

da vida —não atoa, seguiu apaixonando-se e apaixonado até o 

fim, como menino. 

Erasmo era um menino. Passou a vida escrevendo versos 

que eram a depuração do menino que tinha que manter a fama de 

mau ao mesmo tempo em que não queria mais conversa com 

quem não tem amor. 

Erasmo era um menino. E eu achava isso lindo demais, um 

feito existencial admirável. Era isso que eu queria dizer pra ele, 

sem saber como, quando o presenteei certa vez num aniversário 

com um DVD de "Flash Gordon" —o seriado dos anos 1930 que 

passava por aqui em cinemas como os da Tijuca de sua meninice. 

Erasmo era um menino. Tanto que se permitia às vezes, 

como menino, olhar para o horizonte. Lembro de Erasmo assim 

ao ouvir uma pergunta que Chico Buarque mandou para ele para 

uma reportagem que fiz por ocasião do lançamento do "Erasmo 

Carlos Convida - Volume 2", de 2007. Pedi a todos os 

convidados do disco uma pergunta para repassar ao anfitrião. 

Chico, gaiato, apenas pôs uma interrogação no primeiro verso de 

"Olha", que ele havia gravado em dueto com o Tremendão para 

o disco: "Olha, você tem todas as coisas?". Ao ouvir, Erasmo 

ficou sério: "Não, não tenho não [pensativo]. Eu posso dizer que 

não tenho todas as coisas e...[olhou pela janela, sério, e ficou 

calado por um minuto] nunca vou ter. Ninguém tem." 

Erasmo era um homem. E entendeu tudo. 

 

 

Fonte: https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2022/11/erasmo-carlos-seguiu-

jovem-e-entendeu-a-vida-melhor-que-a-gente.shtml. Acessado em 
23/11/2022. Adaptado. 

 

 

1. De acordo com o texto, é correto afirmar que o autor 

considera Erasmo um menino 
 

(A) porque gostava de fazer brincadeiras infantis com os 

outros e não tinha todas as coisas. 

(B) porque via graça em tudo, era inocente e ainda fazia 

travessuras como as de sua infância. 

(C) pela forma com que, mesmo adulto, e tendo a vida 

suas adversidades, continuava a enxergá-la com 

encanto. 

(D) pela forma que respondia aos amigos, principalmente, 

Chico. Tornou-se adulto somente quando entendeu 

que não podia ter todas as coisas. 
 

2. Assinale a alternativa que apresenta um sinônimo para a 

palavra “depuração”, presente no 5º parágrafo, 

considerando o contexto. 
 

(A) Purificação. 

(B) Corrupção. 

(C) Constatação. 

(D) Reivindicação. 
 

3. Assinale a alternativa em que o verbo destacado esteja no 

mesmo tempo e modo do destaque abaixo. 
 

“(...)quando o presenteei certa vez num aniversário com 

um DVD de "Flash Gordon".”. 
 

(A) “Passou a vida escrevendo versos que eram a 

depuração do menino que tinha que manter a fama de 

mau(...)”. 

(B) “Assim como a fé no amor como condição inerente à 

pele, que se manteve fina(...)”. 

(C) “Tanto que se permitia às vezes, como menino, olhar 

para o horizonte.”. 

(D) “(...)apenas pôs uma interrogação no primeiro verso 

de "Olha", que ele havia gravado em dueto com o 

Tremendão(...)”. 

 

https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2022/11/morre-erasmo-carlos-grande-icone-do-rock-nacional-e-da-jovem-guarda-aos-81-anos.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2022/11/erasmo-carlos-o-gentil-com-fama-de-mau-fez-o-rock-ter-sentido-no-brasil.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2022/11/erasmo-carlos-sabia-nao-se-levar-a-serio-mesmo-no-sexo-ou-na-filosofia.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2022/11/erasmo-carlos-sabia-nao-se-levar-a-serio-mesmo-no-sexo-ou-na-filosofia.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/milton-nascimento/
https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2016/01/1725104-colecao-reune-tiras-de-flash-gordon-de-jornais-dos-anos-30.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/chico-buarque/
https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2016/01/1725104-colecao-reune-tiras-de-flash-gordon-de-jornais-dos-anos-30.shtml
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4. Assinale a alternativa que aponta a correta revisão do texto. 
 

(A) No trecho “(...)Atendia o telefone fazendo voz de 

velhinha (...)” há um erro de regência; o correto seria 

“atendia ao telefone”. 

(B) No trecho “(...)como aqueles que meninos prendem 

nos porta-malas.” há um erro de ortografia, pois, não 

há hífen em “porta malas”. 

(C) No trecho “Fazia graça com os esqueletos de seu 

armário, esses que todos temos e fingimos não.” há 

um erro de ortografia, pois, o correto seria 

“finjimos”. 

(D) No trecho “(...)não atoa, seguiu apaixonando-se e 

apaixonado até o fim, como menino.”, o correto seria 

“à toa”. 

 

5. No que se refere à acentuação, assinale a alternativa em 

conformidade com a norma-padrão da língua portuguesa. 
 

(A) Naquele interím, ergueu-se outra mão, agora no 

centro do auditório. 

(B) Mas tampouco era isso o que ele tinha em mente para 

o pai, nem queria se tornar um filantrôpo. 

(C) Mesmo depois do momento em que o projétil teria 

chegado ao solo, o programa continuava calculando 

sua trajetória.  

(D) Mas há algo mais: vi os muitos adultos que se zangam 

quando um menino lhes expoe perguntas científicas. 
 

6. Sobre a frase: “A memória de Scorsese não se limitava a 

evocar viradas nas tramas dos filmes, cenas notáveis ou 

atuações; sua massa cinzenta pulsava com ângulos de 

câmera, estratégias de iluminação, efeitos sonoros, sons 

ambientes, ritmos de montagem, informações sobre lentes 

e películas, tempo de exposição e proporção de tela...”, é 

correto afirmar que 
 

(A) o uso do ponto e vírgula está incorreto. Deveria ser 

ponto final.  

(B) há uma incorreção quanto à ortografia. 

(C) há uma incorreção quanto à concordância. 

(D) está em conformidade com a norma-padrão da língua 

portuguesa. 
 

7. Considere as frases abaixo. 
 

I. Esse processo deverá se dar sucessivamente a cada 

ano e, com certeza, será um instrumento 

imprescindível. 

II. Trata-se de um modelo altamente restritivo e 

escludente, que demanda, na verdade, uma 

rediscussão. 

III. Apenas a extensão da densa floresta, espessa e escura 

no ar da manhã. 
 

Quanto à ortografia, estão corretas: 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I, II e III. 

 

 

 

 
 

8. Assinale a alternativa que preenche corretamente as 

respectivas lacunas abaixo. 
 

I. Portugal ou Grécia _____ a sede do Mundial de 2030. 

II. Viagens, boa comida, festas, nada o ______ da apatia. 

III. Sempre _______ problemas sociais no país. 
 

(A) será / tirava / houve 

(B) será / tiravam / houveram 

(C) serão / tiravam / houve 

(D) serão / tirava / houveram 
 

9. Assinale a alternativa que apresenta um pronome relativo. 
 

(A) Onde está aquele caderno de desenho da Mariana? 

(B) Eu sei que muitos ouviram aquelas belas palavras. 

(C) Alguém esteve lá durante minha ausência. 

(D) Quero que você veja a escola onde conheci meus 

primeiros amigos. 
 

10. Assinale a alternativa incorreta quanto à ocorrência de 

crase, considerando a norma-padrão da língua portuguesa. 
 

(A) Duas filas de macieiras crescem entre cada fila de 

painéis solares, fornecendo uma colheita comercial à 

moradores carentes.  

(B) Elevou as emissões de gases de efeito estufa 

relacionados à energia do país em quase 6% no ano 

passado. 

(C) Eventos climáticos extremos, como tempestades e 

secas extensas, levam o carbono à Justiça. 

(D) Em duas mesas, com duração de uma hora cada, o 

seminário tem início às 15h. 
 

MATEMÁTICA 
 

11. Para fazer uma viagem de 300 km a uma velocidade de 

80 km/h demora-se 3 horas e 45 minutos. Se aumentar a 

velocidade em mais 45 km/h, o tempo gasto para fazer o 

mesmo percurso será de: 
 

(A) 2h e 40 minutos. 

(B) 2h e 24 minutos. 

(C) 2h e 20 minutos. 

(D) 2h.           
 

12. Uma empresa química produz, por dia, 4,2 dm3 de uma 

determinada substância e, logo após, faz o envasamento 

dessa substância em frascos de 56 mL. Assinale a 

alternativa que apresenta a quantidade de frascos 

produzidos diariamente. 
 

(A) 50 frascos. 

(B) 58 frascos. 

(C) 62 frascos. 

(D) 75 frascos. 
 

13. Uma escola promoveu um concurso de redação com prêmio 

de R$2.750,00, que deverá ser dividido pelos três primeiros 

colocados de forma diretamente proporcional às notas 

obtidas. Como as notas foram 10, 8,5 e 9, o valor do prêmio 

do terceiro colocado foi de: 
 

(A) R$ 1.200,00. 

(B) R$ 930,00. 

(C) R$ 850,00. 

(D) R$ 820,00. 

https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2022/08/terra-teve-nivel-recorde-de-gases-do-efeito-estufa-em-2021.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2021/08/crise-climatica-ja-agrava-secas-tempestades-e-temperaturas-extremas-diz-ipcc.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2021/08/crise-climatica-ja-agrava-secas-tempestades-e-temperaturas-extremas-diz-ipcc.shtml
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14. Uma empresa contratou um serviço terceirizado e optou por 

pagá-lo faturando a nota para 45 dias, mesmo sabendo que 

incidirão juros simples de 5,5% ao mês neste período. 

Sabendo que o valor do serviço, para pagamento à vista, era 

de R$12.500,00, o valor a ser pago no final do período de 

faturamento será de: 
 

(A) R$ 13.010,25. 

(B) R$ 13.531,25. 

(C) R$ 13.810,00. 

(D) R$ 15.490,00. 
 

15. Um lojista calcula o preço de venda de seus produtos 

acrescentando 60% no preço de custo. No final de cada 

mês, sempre oferece uma promoção vendendo seus 

produtos com 15% de desconto. Se um determinado 

produto, nesta promoção, foi vendido por R$ 149,60, o 

preço de custo desse produto era de: 
 

(A) R$ 110,00. 

(B) R$ 125,00. 

(C) R$ 128,00. 

(D) R$ 132,00. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

16. São procedimentos que contribuem para a redução da 

poluição atmosférica e da poluição sonora: 
 

I. acelerar quando o veículo estiver em ponto morto ou 

parado no trânsito. 

II. fazer a manutenção periódica do equipamento 

destinado a reduzir os poluentes – catalizador (nos 

veículos em que é previsto). 

III. evitar desligar o motor mesmo numa parada 

prolongada. 

IV. trocar de marcha na rotação correta do motor. 
 

Está correto o contido apenas em: 
 

(A) I e IV. 

(B) I, II e III. 

(C) II e IV. 

(D) II, III e IV. 
 

17. Nas colisões com postes é muito comum que cabos 

elétricos se rompam e, fiquem energizados, na pista ou 

mesmo sobre os veículos. Assinale a alternativa que 

apresenta uma forma correta de agir nesse caso. 
 

(A) No interior dos veículos, as pessoas estão seguras, 

mesmo que os pneus não estejam intactos. Por isso, 

sempre fique dentro dele. 

(B) Não mexa nos cabos, apenas isole o local e afaste os 

curiosos. 

(C) Caso exista alguém eletrocutado, use um cano longo 

de plástico ou bambu e, num movimento brusco, 

afaste o cabo. 

(D) Só tenha contato com esses cabos, se achar que eles 

não estejam energizados. 

 

 

 

 

18. Assinale a alternativa que apresenta a correta distância para 

iniciar a sinalização em uma rua com velocidade máxima 

permitida de 40 quilômetros por hora, em caso de acidente. 
 

(A) 30 passos largos ou 30 metros. 

(B) 40 passos largos ou 40 metros. 

(C) 50 passos largos ou 45 metros. 

(D) 60 passos largos ou 50 metros. 
 

19. Constitui infração de trânsito a inobservância de qualquer 

preceito do Código de Trânsito Brasileiro ou da legislação 

complementar. As infrações de trânsito são classificadas, 

pela sua gravidade em leves, médias, graves e gravíssimas. 

Acerca do assunto, correlacione as colunas abaixo, e, em 

seguida, assinale a alternativa que apresenta a correta 

sequência. 
 

COLUNA A COLUNA B 

1. 
Infração 

leve. 
(   ) 

Fazer ou deixar que se faça reparo 

em veículo na via pública, salvo nos 

casos de impedimento absoluto de 

sua remoção e em que o veículo 

esteja devidamente sinalizado em 

pista de rolamento de rodovias e vias 

de trânsito rápido. 

2. 
Infração 

média. 
(   ) 

Executar operação de retorno nas 

curvas, aclives e declives. 

3. 
Infração 

grave. 
(   ) 

Atirar do veículo ou abandonar na 

via objetos ou substâncias. 

4. 
Infração 

gravíssima. 
(   ) 

Parar o veículo no passeio ou sobre 

faixa destinada a pedestres, nas 

ilhas, refúgios, canteiros centrais e 

divisores de pista de rolamento e 

marcas de canalização. 
 

(A) 3 / 2 / 4 / 1 

(B) 1 / 4 / 2 / 3 

(C) 2 / 3 / 1 / 4 

(D) 3 / 4 / 2 / 1  
 

20. São consideradas medidas administrativas: 
 

(A) retenção ou apreensão do veículo. 

(B) recolhimento ou cassação do documento de 

habilitação (CNH ou Permissão para Dirigir). 

(C) advertência por escrito e recolhimento do certificado 

de licenciamento. 

(D) remoção do veículo e transbordo do excesso de carga. 
 

21. O condutor não poderá efetuar ultrapassagem: 
 

I. de um veículo de transporte coletivo que esteja 

parado, efetuando embarque ou desembarque de 

passageiros. 

II. nas interseções e suas proximidades. 

III. em vias com duplo sentido de direção e pista única. 
 

Está correto o contido em: 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I, II e III. 
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22. No que se refere às das normas gerais de circulação e 

conduta, analise as assertivas abaixo, considerando V para 

verdadeiro e F para falso e, em seguida, assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(   ) Quando uma pista de rolamento comportar várias 

faixas de circulação no mesmo sentido, são as da 

direita destinadas ao deslocamento dos veículos mais 

lentos e de maior porte, quando não houver faixa 

especial a eles destinada. 

(   ) O trânsito de veículos sobre passeios, calçadas e nos 

acostamentos, só poderá ocorrer para que se adentre 

ou se saia dos imóveis ou áreas especiais de 

estacionamento. 

(   ) Todo condutor ao efetuar a ultrapassagem deverá 

obrigatoriamente indicar com antecedência a 

manobra pretendida por meio de gesto convencional 

de braço. 
 

(A) V / V / V  

(B) F / V / V 

(C) V / F / V 

(D) V / V / F 
 

23. De acordo com o artigo 103 do Código de Trânsito 

Brasileiro, o veículo só poderá transitar pela via quando 

atendidos os requisitos e condições de segurança 

estabelecidos no referido Código e em normas do(a)  
 

(A) CONTRAN.  

(B) DETRAN. 

(C) CETRAN. 

(D) JARI. 

 

24. No que se refere ao uso de luzes em veículo, analise as 

seguintes proposições. 
 

I. Nas vias não iluminadas o condutor deve usar luz alta, 

exceto ao cruzar com outro veículo ou ao segui-lo. 

II. A troca de luz baixa e alta, de forma intermitente e 

por curto período de tempo, com o objetivo de 

advertir outros motoristas, só poderá ser utilizada 

para indicar a intenção de ultrapassar o veículo que 

segue à frente ou para indicar a existência de blitz de 

trânsito. 

III. Durante a noite, em circulação, o condutor manterá 

acesa a luz de placa. 
 

Está correto o contido em: 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I, II e III. 
 

25. Transitar com o veículo produzindo fumaça, gases ou 

partículas em níveis superiores aos fixados pelo 

CONTRAN constitui 
 

(A) infração média e tem com medida administrativa 

multa (cinco vezes). 

(B) infração grave e tem com medida administrativa a 

apreensão do veículo e suspensão do direito de dirigir.  

(C) infração grave e tem com medida administrativa a 

retenção do veículo para regularização. 

(D) infração gravíssima e tem com medida administrativa 

a apreensão do veículo. 

26. Dirigir veículo com Carteira Nacional de Habilitação 

vencida há mais de 30 (trinta) dias tem como penalidade 
 

(A) multa. 

(B) multa (cinco vezes) e suspensão do direito de dirigir 

(C) multa e suspensão do direito de dirigir. 

(D) multa (dez vezes) e suspensão do direito de dirigir por 

12 (doze) meses. 
 

27. Trafegar em velocidade incompatível com a segurança nas 

proximidades de escolas, hospitais, estações de embarque e 

desembarque de passageiros, logradouros estreitos, ou onde 

haja grande movimentação ou concentração de pessoas, 

gerando perigo de dano constitui crime e tem como pena 
 

(A) reclusão, de três a cinco anos. 

(B) detenção de 6 (seis) meses a 3 (três) anos, multa e 

suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 

habilitação para dirigir veículo automotor.  

(C) detenção de seis meses a dois anos e suspensão ou 

proibição de se obter a permissão ou a habilitação 

para dirigir veículo automotor. 

(D) detenção de seis meses a um ano ou multa. 

 

28. No que se refere à condução de veículos por motoristas 

profissionais assinale a alternativa incorreta. 
 

(A) É vedado ao motorista profissional dirigir por mais de 

5 (cinco) horas e meia ininterruptas veículos de 

transporte rodoviário coletivo de passageiros ou de 

transporte rodoviário de cargas.  

(B) O condutor é obrigado, dentro do período de 24 (vinte 

e quatro) horas, a observar o mínimo de 8 (oito) horas 

de descanso.  

(C) Entende-se como início de viagem a partida do 

veículo na ida ou no retorno, com ou sem carga, 

considerando-se como sua continuação as partidas 

nos dias subsequentes até o destino.  

(D) A guarda, a preservação e a exatidão das informações 

contidas no equipamento registrador instantâneo 

inalterável de velocidade e de tempo são de 

responsabilidade do condutor. 
 

29. Acerca do disposto no Código de Trânsito Brasileiro, 

analise as assertivas abaixo, considerando V para 

verdadeiro e F para falso e, em seguida, assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(   ) É livre o movimento de conversão à direita diante de 

sinal vermelho do semáforo onde houver sinalização 

indicativa que permita essa conversão. 

(   ) Os veículos que não dispuserem de luzes de rodagem 

diurna deverão manter acesos os faróis nas rodovias 

de pista simples situadas fora dos perímetros urbanos, 

mesmo durante o dia. 

(   ) nas vias rurais, nas rodovias de pista dupla, onde não 

existir sinalização regulamentadora, a velocidade 

máxima será de 90 km/h (cento e dez quilômetros por 

hora) para automóveis, camionetas, caminhonetes e 

motocicletas 
 

(A) V / V / V  

(B) F / V / V 

(C) V / F / V 

(D) V / V / F 
 



 

Câmara Municipal de Sumaré/SP – Motorista.   6 
 
 

30. São regras básicas quanto à sinalização, exceto 
 

(A) Se não houver sinalização, a preferência de passagem 

é do veículo que se aproxima do cruzamento pela 

esquerda. 

(B) Se houver a placa PARE, no seu sentido de direção, 

você deve parar, observar se é possível atravessar e só 

aí movimentar o veículo. 

(C) Numa rotatória, a preferência de passagem é do 

veículo que já estiver circulando na mesma. 

(D) Havendo sinalização por semáforo com a luz amarela, 

a travessia só deverá ser feita se já tiver entrado no 

cruzamento ou se esta condição for a mais segura para 

impedir que o veículo que vem atrás colida com o seu. 
 

31. Sobre a sinalização vertical de regulamentação, é correto 

afirmar que  
 

(A) tem por finalidade transmitir aos usuários somente as 

obrigações no uso das vias urbanas e rurais. 

(B) são imperativas e seu desrespeito constitui infração.  

(C) tem por finalidade alertar aos usuários as condições 

potencialmente perigosas. 

(D) exige geralmente uma redução de velocidade com o 

objetivo de propiciar maior segurança de trânsito. 
 

32. Assinale a alternativa que apresenta o significado das 

respectivas placas abaixo. 
 

 
 

(A) Proibido mudar de faixa ou pista de trânsito da direita 

para a esquerda; Passagem obrigatória. 

(B) Proibido mudar de faixa ou pista de trânsito da 

esquerda para a direita; Passagem obrigatória. 

(C) Proibido virar à direita; Sentido de circulação da via. 

(D) Proibido virar à direita; Siga em frente ou à direita. 
 

33. Assinale a alternativa que apresenta a placa de sinalização 

que indica ao condutor do veículo que os movimentos de 

circulação permitidos são somente os indicados, no caso, 

em frente ou à esquerda. 
 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 

34. Assinale a alternativa que apresenta a placa de sinalização 

que adverte o condutor do veículo da existência, adiante, de 

um cruzamento com linha férrea em nível sem barreira. 
 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

35. Assinale a alternativa que apresenta o significado da placa 

abaixo. 

 
 

(A) Existência, adiante, de uma via lateral à esquerda ou 

à direita. 

(B) Existência, adiante, de um cruzamento de duas vias 

em nível. 

(C) Existência, adiante de uma interseção em “T”. 

(D) Existência, adiante, de um entroncamento à esquerda 

ou à direita. 
 

36. Sobre as placas abaixo, assinale a alternativa correta.  

 

 
 

 

 

 

(A) advertem o condutor do veículo da existência, 

adiante, de uma curva à esquerda ou à direita. 

(B) advertem o condutor do veículo da existência, 

adiante, de uma curva acentuada à esquerda ou à 

direita, respectivamente.  

(C) avisam o condutor que virar à esquerda ou à direita, 

respectivamente, é obrigatório. 

(D) indicam ao condutor que é permitido ultrapassar 

somente à direita ou à esquerda, respectivamente. 
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37. Sobre a placa de advertência abaixo, assinale a alternativa 

correta. 

 
 

(A) Adverte o condutor do veículo da existência, adiante, 

de três ou mais curvas horizontais sucessivas, sendo 

a primeira à direita. 

(B) Adverte o condutor do veículo da existência adiante, 

de duas curvas horizontais sucessivas formando “S”. 

(C) Adverte o condutor do veículo da existência, adiante, 

de três ou mais curvas horizontais sucessivas, sendo 

a primeira à esquerda. 

(D) Adverte o condutor do veículo da existência, adiante, 

de duas curvas acentuadas horizontais sucessivas 

formando “S”, iniciando à esquerda. 
 

38. No caso de chuvas intensas, quando a visibilidade é ainda 

mais reduzida e a pista é recoberta por uma lâmina de água 

podendo aparecer muito mais poças, as seguintes 

recomendações devem ser seguidas: 
 

I. redobrar sua atenção e acionar a luz baixa do farol. 

II. aumente a distância do veículo à sua frente e reduza a 

velocidade até sentir conforto e segurança. 

III. se o veículo tiver freios ABS (que não deixa travar as 

rodas), não aplique a força no pedal, pois não há 

necessidade de mantê-lo pressionado. 
 

Está correto o contido em: 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I, II e III. 
 

39. Sob neblina ou cerração, não devemos: 
 

(A) acender a luz baixa do farol. 

(B) aumentar a distância do veículo à frente. 

(C) usar o farol alto. 

(D) reduzir a velocidade. 
 

40. Acerca das recomendações a serem seguidas em caso de 

declive acentuado, analise as assertivas abaixo, 

considerando V para verdadeiro e F para falso e, em 

seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequência 

correta. 
 

(   ) Antes que a descida comece, teste os freios e 

mantenha o câmbio engatado numa marcha reduzida 

durante a descida. 

(   ) Desça com o veículo desengrenado, pois, em caso de 

necessidade, você terá mais tempo para ajudar a parar 

ou a reduzir a velocidade. 

(   ) Não desligue o motor nas descidas. Com ele 

desligado, os freios não funcionam adequadamente, e 

o veículo pode atingir velocidades descontroladas. 
 

(A) V / F / V  

(B) V / F / F 

(C) F / V / V 

(D) F / F / V 

41. A posição correta ao dirigir evita desgaste físico e contribui 

para evitar situações de perigo. Assinale a alternativa que 

não apresenta uma forma recomendada quanto à posição. 
 

(A) Braços e pernas devem estar ligeiramente dobrados, 

evitando tensões. 

(B) O corpo deve estar bem apoiado no assento e no 

encosto do banco, o mais próximo possível de um 

ângulo de 90 graus. 

(C) O encosto de cabeça deve ser ajustado de acordo com 

a altura dos ocupantes do veículo, de preferência na 

altura dos olhos. 

(D) Os calcanhares devem ser mantidos apoiados no 

assoalho do veículo e os pés apoiados nos pedais, 

mesmo quando não os estiver usando. 
 

42. É possível identificar problemas de pneus com facilidade. 

Sobre o assunto, analise as assertivas abaixo considerando 

V para verdadeiro e F para falso e, em seguida, assinale a 

alternativa correta. 
 

(   ) Vibrações do volante indicam um possível problema 

com a calibragem dos pneus ou com o alinhamento 

da direção. 

(   ) O veículo puxando para um dos lados indica 

problema com o balanceamento das rodas. 

(   ) Pneus murchos aumentam o consumo de combustível 

e reduzem a aderência em piso com água. 
 

(A) V / F / F  

(B) F / F / V 

(C) F / V / V 

(D) V / F / V 
 

43. Assinale a alternativa que apresenta o correto conceito de 

direção defensiva. 
 

(A) É a forma de dirigir que permite calcular riscos e optar 

por aqueles que apresentam menores prejuízos. 

(B) É a forma de dirigir que permite classificar 

posteriormente as situações de perigo que foram 

enfrentadas no tempo em que decorreu determinado 

trajeto. 

(C) É a forma de dirigir que permite reconhecer 

antecipadamente as situações de perigo e prever o que 

pode acontecer com você, com seus acompanhantes, 

com o seu veículo e com os outros usuários da via. 

(D) É única forma de dirigir que impede totalmente que 

acidentes aconteçam. 
 

44. Ao evitar acidentes de trânsito, colaboramos para diminuir: 
 

I. prejuízos financeiros, por perda de renda e 

afastamento do trabalho. 

II. o sofrimento de muitas pessoas, causados por mortes 

e ferimentos, inclusive com sequelas muitas vezes 

irreparáveis. 

III. constrangimentos legais, por inquéritos policiais e 

processos judiciais, que podem exigir o pagamento de 

indenizações e até mesmo prisão dos responsáveis. 
 

Está correto o contido em: 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I, II e III. 



 

Câmara Municipal de Sumaré/SP – Motorista.   8 
 
 

45. Para o correto uso do cinto de segurança, este deverá ser 

ajustado ____________ ao corpo, _____ folgas; a faixa 

inferior deverá ficar _________ do abdome. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as 

respectivas lacunas acima. 
 

(A) adequadamente / com / acima 

(B) firmemente / sem / abaixo 

(C) firmemente / com / abaixo 

(D) adequadamente / sem / acima 
 

46. Faz parte de uma inspeção dos cintos de segurança, exceto  
 

(A) conferir se as dobras estão feitas corretamente, pois 

são elas as responsáveis pela perfeita elasticidade. 

(B) testar o travamento para ver se está funcionando 

corretamente. 

(C) verificar se os cintos dos bancos traseiros estão 

disponíveis para utilização dos ocupantes. 

(D) verificar se os cintos não têm cortes, para não se 

romperem numa emergência. 
 

47. A função dos sulcos do pneu é permitir o escoamento de 

água para garantir perfeita aderência ao piso e a segurança, 

em caso de piso molhado. O pneu deverá ter sulcos de, no 

mínimo: 
 

(A) 1 milímetrosde profundidade. 

(B) 1,6 milímetros de profundidade. 

(C) 2 milímetros de profundidade. 

(D) 2,5 milímetros de profundidade. 
 

48. É possível observar o funcionamento do veículo pelas 

indicações do painel ou por uma inspeção visual simples. 

Acerca do assunto, analise as assertivas abaixo, 

considerando V para verdadeiro e F para falso e, em 

seguida, assinale a alternativa correta. 
 

(   ) Troque as palhetas do limpador de pára-brisa se 

estiverem ressecadas. 

(   ) Nível de óleo do sistema de transmissão (câmbio): 

para veículos de transmissão manual, veja o nível do 

reservatório. Nos veículos de transmissão automática, 

procure vazamentos sob o veículo. 

(   ) Água do radiador: nos veículos refrigerados à água, 

veja o nível do reservatório de água. 
 

(A) V / V / V  

(B) V / F / F 

(C) V / F / V 

(D) F / V / V 
 

49. São princípios importantes para o relacionamento e a 

convivência social no trânsito: 
 

I. dignidade da pessoa humana. 

II. co-responsabilidade pela vida social. 

III. participação. 

IV. igualdade de direitos. 
 

Está correto o contido em: 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I, II e IV, apenas 

(C) III e IV, apenas. 

(D) I, II, III e IV. 
 

 


